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Ne trebue oameni
O telegramă a corespondentului nostru 

lin Bucureşti he-a anunţat că surorile li
vrate odată cu noi de sub juguri streine 

g;ji-au trimis reprezentanţii lor la conferinţa 
a‘-păcii din Versailles : Bucovina pe cavalerul 
■^lancUlancu de Flondor iar Basarabia pe dl 

Inculet.
7

Judecând după acestea, vom avea pro
b a b il şi noi cinstea, de a fi reprezentaţi la 
) conferinţă de cineva dintre noi, care să ne 

ipere interesele şi dreptatea aşa de greu 
imeninţate de mistificările ungureşti şi de 

„ eroarea sârbilor. Situaţiunea noastră la acel 
d;ongres va fi într’adevăr foarte dificilă: 

Ujştăni aproape desarmaţi în faţa unor vechi 
legături personale preţioase ale oamenilor 
Ide' seamă ai maghiarilor cu bărbaţi de ai 

iplnţelegerii şi faţă de exploatarea în extre- 
:ilinis a apogeului de jertfă eroică pe care 
Ţpârbii ştiu să o exploateze cu atâta măe- 

Itrie, sprijiniţi în acţiunea lor de puhoiul 
iĉ lav cu sumedenia sa de interese comune 
L1jpi unele puteri apusene.
n Cum ne vom putea apăra cauza noa- 
)i4 tră dreaptă, noi, biet popor fără prieteni 
aimai vechi, fără protectori direct interesaţi, 
sfliecunoscut de lume până ieri, faţă de sta- 
ârtisticile oficiale maghiare, faţă de pledoaria 
oifscusită a prietenilor şi rudeniilor grofilor şi 
laibaronilor din Budapesta, faţă de datele 
bifroaspete etnografice pe cari Sârbii se pre

gătesc să le culeagă în Banat cu vârful 
othaionetelor ?

Dreptatea oamenilor totdeauna a fost ■ 
„relativă : cu atât mai mult se va putea 

(reşi în judecarea unei situaţiuni care cu 
iuţină retorică poate fi prezentată cu ar
gumentaţie acceptabilă pentru necunoscători | 
n favoarea fiecărei părţi pentru sine şi j 
Ireptate se va da celui cu mai multe iegă- 
uri, cu mai mult sprijin.

Ar părea un paradox, dar este un fapt 
prea dureros, pentru noi, că puţini bărbaţi 
de frunte ai înţelegerii s’au ocupat cu che
stiunea Românilor de dincoace de Carpaţi 
cu amănunţimea-necesară spre a-şi dobândi 
o idee clară şi* bine cristalizată asupra si
tuaţiei reale de aici, şi deci nu prea avem 
advocaţi documentaţi cari să ne sprijinească 
în întregime cauza, cu toate bogatele mar 
nifestaţiuni de simpatie al căror obiect am 
fost în ultimele două luni.

Un singur mijloc ne rămâne, o singură 
speranţă mai avem că ni se va da câştig 
de cauză şi aceea este de a trimite la con
ferinţa păcii români ardeleni eu înalte con
cepţii politice, cu o temeinică pregătire so
ciologică şi entnografică, cu o vastă cul
tură generală, asistaţi de economişti de 
mâna întâi. Numai cu un asemenea aparat 
perfect şi modern vom putea smulge din 
părţile contestate cari după bună dreptate, 
fără discuţie, nouă ni se cuvin, şi cari to
tuşi sunt încă sub stăpânire străină.

1 Ne trebue, aşadar, oameni ! 
li vom avea oare în genere, îi vom 

găsi la timp? *
Nu ştim.
Ştim însă că datoria şi grija c'elor puşi 

în fruntea treburilor noastre este de a-i 
căuta, de a le pune la dispoziţie materialul 
statistic necesar şi, a-i trimite la Versailles 
cât mai cu rând,..-.că să nu perdem cumva 
trenul. Celelalte popoare toate s’au grăbit 
să creeze fapte /îhdeplinite, în faţa cărora 
lumea se închină câteodată, şi să-şi pre
pare terenul. Noi nu ştim dacă am făcut 
aceasta din urmă în măsură suficientă. In 
orice caz dacă nu ne grăbim, păţi-vom ca 
fecioara întârziată din parabola lui Hristos....

Şi, zău, destulă vreme chiar, ne-au 
mers toate pe dos ! **

H e f o  r  m  e

3entru congresul medicilor
Trăim în era congreselor, mai ales dela Alba- 

ulia încoace. S’au adunat inginerii, funcţionarii 
idministrativi, profesorii, ca să discute între ei in- 
eresele profesiunii lor, să stabilească felul cum 
>ot servi mai bine marea cauză naţională, care 
re atâta nevoie de concursul tuturor oamenilor 
e inimă.

Peste câteva zile se vor întruni în congres 
i medicii români, cari sunt atât de puţini, în. com- 
raraţie cu populaţia românească a te’ritorului ce 
ia aparţine noului nostru Stat.

Ar fi de dorit, ca medicii, întruniţi în con- 
res, să decidă înainte de toate înfiinţarea unei 
Asociaţii a medicilor din Ardeal, Banat şi părţile 

lin fosta Ungarie“. Asociaţia aceasta să fie a tu- 
uror medicilor, nu numai a medicilor născuţi ro- 
nâni, dat fiind că noul nostru Stat are nevo’e de 
jonlucrarea tuturor, dacă vrem, ca higiena pu
dică să fie bine servită. Menirea de căpetenie a 
sociaţiei să fie: ocrotirea intereselor morale şi 
nateriâle ale medicilor, fie aceştia funcţionari pu
dici ori numai practiciani.

In rândul al doilea congresul să decidă, ca 
ei competenţi să execute triguros şi pe întreagă 
Ini' legea sanitară actuală. Legea aceasta, ce e 
Iren, nu este fără defecte, care lucrare omenea- 
că es lipsită de scăderi ? — dar executată cu pri- 
epere, ea totuşi poate aduce mari foloase igie- 
ei publice. De regulă dacă legile nu corăspund 
şteptărilor, nu ele sunt de vină, ci oamenii cari 
u ştiu -— ori nu vreau să le aplice cum trebue. 
-  Astăzi nu avem timpul, căci eveminteLe se pre- 
ipitează, a supune unui studiu şi unei revizuiri 
zgea sanitară. Va trebui, fără îndoială, să fie re- 
izuită, dat fiind că are să fie adusă în concor- 
anţă cu legea sanitară a vechei Românii.

Dar şi până la revizuire medicii poate cere 
nnătoarele lucruri:

La conducerea serviciului sanitar să se 
ună un medic cu rang de secretar general, — 
ână la înfiinţarea unui minister al igienei publice, 

căci aşa credem, atâta Iţenţiune merită tagma 
oftorească, căreia i-s’au impus- îndatoriri necu- 
oscute altor profesiuni. Acest medic, trebue să 
ispună de rutină administrativă, de experienţă 
i de cunoştinţă a oamenilor.

Fiecare comitat (judeţ) să-ş) aibă medicul- 
ef al său, în mâna căruia să se mcentreze toate 
hestiunile administrative, cari p ’/esc igiena pu- 
tică din comitat.

Posturile de medici pretori H (districtuali)'
să se desfiinţeze, căci nu au avut şi nu au nici 
un sens.

Fiecare district pretorial să, se împartă în 
cercuri sanitare; pentru fiecarej,j *rc să se nu- 
nească un medic cercual (de pi«. ;a) cu ştiuta în- 
taiorire, ca în fiecare săptămâ.. i să- cerceteze cel 
niţin de două ori comunele ;,nguratice, dar nu 
n grabă, cu scopul de a ,%f putea rentoarce la 
ţonsultaţiile de acasă.

Pentruca medicii cercuali să se poată devota 
cu trup şi suflet nevoilor sanitare din cerc, e ab
solut necesar, ca să aibă o retribuţie potrivită, 

_care să stea în raport cu obositorul serviciu me
dical şi cu studiul îndelungat şi costisitor; să aibă

tacse convenabile şi să poată locui la centrul pre- 
turei, unde de regulă este şi farmacie, şi în care 
se mai găseşte şi un mic’ cerc de intelectuali, 
absolut' necesar pentru un om cu studii academice.

Cum comandanţii jandarmeriei au la dispo
ziţie doi cai şi trăsură, s’ar putea, ca şi ocrotitorii 
sănătăţii publice să aibă posibilitatea a-şi face 
călătoriile oficioase în vehicule mai bune.’

Un salar bun, taxe convenabile, un sediu 
potrivit ar atrage mai mult’pe medici în provincie; 
astăzi e aglomeraţie de medici în oraşe şi lipsă 
mare de ei la ţară.

Toate celelalte chestiuni, creşterea specia
liştilor, resolvarea chestiei diplomelor pentru me
dicii cărora le-a lipsit practica pozitivă, aducerea 
studiului medical în concordanţă cu al fraţilor de 
peste munţi, luate în ordinea de zi a congresu
lui, va avea să le studieze şi rezolveze comitetul 
Asociaţiei medicilor şi nu în rândul ultim medicul 
pus în fruntea serviciului sanitar. In zadar, să
nătatea publică nu se poate îndrepta numai cu 
teorii, cu hotărîri ori cu ordonanţe frumoase; o 
mână practică şi energică face mai multă ispravă.

In sfârşit, ţin să mai dau expresiune cerdin- 
ţei mele, că dorinţele juste ale medicilor, de ori
care ordin ar fi ele, vor afla deplină înţelegere 
la actualul şef al resortului- ocrotirilor ’sociale, 
unde astăzi aparţine şi igiena publică.

Dr. Beii

Modificarea convenţiei de 
comunicaţie

Guvernul francez a făcut o interven-ţiune, 
prin ministerul de externe, pe lângă guvernul 
român pentru a-şi da avizul în privinţa denunţării 
convenţiunei dela Berna privind transporturile in
ternaţionale ale statelor făcând parte din Uniunea 
de căi ferate.

Pe cât aflăm, e vorba de stabilirea unui regim 
nou de transporturi pe baza unei convenţiuni fun
damentale deosebite de cea ifela Berna, atât în ce 
priveşte numărul statelor participante, cât şi clauza 
naţiunei cea mai favorizată. Se ştie, în adevăr, că 
prin convenţiunea dela Berna. Germania si Austria 
aveau o situaţiune specială de pe urma căreia 
şi-au creiat o preponderenţă nejustificată în Uniune, 
şi în orice caz în dauna ’celorlalte state partici
pante.

Chestiunea fiind cu deosebire însemnată, 
tratarea ei va formă una din preocupările Confe
rinţei pentru pace şi un proiect de convenţiune 
va fi adus de comisiunile tehnice în cursul trata
tivelor. Astfel noua convenţiune a transporturilor 
va fortnâ un punct adiţional al viitorului tratat 
de pace.

Se pare că această convenţiune va aveâ o 
extindere mai mare de cât cea dela Berna, întru 
cât va avea relaţiuni strânse şi cu transporturile 
fluviale, maritime şi aeriene.

Chestiunea priveşte, fireşte, şi România a 
cărei reţeâ de căi ferate a sporit mai mult decât 
îndoitul celei din vechiul regat şi ale cărei rela
ţiuni în trasporturile maritime şi fluviale vor intră 
într’o fază nouă în raporturile internaţionale.

N o i  v r e m  h â r t i e . . .
După modelul de guvernare aşa de „demo

crat“ din România liberă, una din cele dintâi 
griji ale onorabilului Consiliu diri gént a _fost să 

| rechiziţioneze singura fabrică de hârtie din aceste 
ţinuturi, cea din Petrifalău. Nici nani avea 
poate nimic de zis împotriva faptului în sine, 
dacă această dispozitfune a Consiliului dirigént 
nu s ar aplica cu diferite măsuri tot după mo
delul „istoric“ din Ţară.

Intr adevăr, spre dureroasa noastră sur- 
drindere, la adresa prin care solicităm să ni se 
dea şi nouă o cantitate corespunzătoare din pro
ducţia zilnică a fabrice!, ni sa  comunicat „să 
fim cu răbdare vreo 10— 15 zile“, fiindcă pro
ducţia actuală abia ajunge pentru ziarele existente<

Rână atunci cetăţenii ,,României Mart", de 
dincolo de Carpaţi, în loc să se informeze, asupra 
frământărilor şi greutăţilor întemeerii stalului 
modern democrat român, din coloanele unui ziar 
naţionalist-democrat, cu tendinţe spre un nivel 
european, cum este «Renaşterea Română», — să 
se entuziasmeze şi să caute hrană sufletească po
trivită în coloanele tui „Nagyszebeni Reggeli 

1 Újság“, ,.Brassói Lapok“, ,,Brassói Hírlap“. şi 
a altor zeci de gazete zilnice străine. Tirajul 

| acestora cu nici un preţ şi sub nici un cuvânt 
nu poate fi redus, să zicem nu cu mai mult decât 
cu 200— 300 de foi zilnic spre a asigura, exi
stenţa <■ Renaşterei Române» a cărei apariţie este 
fără, îndoială necesară, cum a dovedit-o interesul 
general şi entuziasmul cu care marele public a 
primit ziarul nostru!

Ca mai buni români decât mulţi, alţii, ţi
nând seamă de împrejurările escepţional de grele 
în cari se găseşte momentan Târg. ne oprim 
de a cerceta anumite dedesubturi pe cari timpul 
le va desvălui spre uimirea multora, şi ne adre
săm tot celor cari ne-au primii cu braţele des
chise, fiindcă le eram necesari, ca să ne ajute 
să putem căpăta pe orice cale ceeacc ne trebue: 
hârtie, hârtie, hârtie!

Vom reveni.
-------

Regina Maria vine la Sibiu
Dna Emilia dr. Raţiu, văduva marelui lup

tător naţionalist şi erou al procesului Memoran
dului a primit eri o telegramă dela M. Sa Regina 
Maria, prin care îşi anunţă sosirea la Sibiu, în- 
datăce împrejurările o vor permite.

Iată textul telegramei, care este un răspuns 
la o scrisoare a dnei Emilia dr. Raţiu, trimisă 
Reginei cu ocazia intrării trupelor din regat în 
Sibiiu :

Dnei Emilia dr. Raţiu

Palatu l Cotroceni
Sibiiu

Adânc înduioşată de inimoasele dv. cuvinte 
vă mulţumesc prea călduros cum şi fiicelor dv. 
şi doamnelor române. Vă rog a spune tuturor cât 

' sunt de nerăbdătoare de a putea veni la Sibiu cund 
împrejurările o vor îngădui şi că fac pentru toţi 
cele mai bune urări de bine, fericire şi prospe
ritate. .. ,Mana

Cu nerăbdarea dragostei celei mai calde şi 
sincere aşteptăm sosirea prea iubitei noastre Re
gine în mijlocul nostru şi suntem siguri că aici 
va uita tot amarul pribegiei de doi ani pe care 
pentru noi Fa suferit. Vom şti să răspundem cu 
demnitate si entuziasm la atâta iubire.

Noua cangrenă socială
— Bolşevism, Spartacism, Catilinarii —
Precum legi anumite cârmuesc diferitele ma

nifestări şi fenomene ale vieţei individuale, tot 
aşa legi precise guvernează vieaţa marelui orga
nism social. Şi este axiomă faptul, că de câte- 
ori una din aceste legi se calcă, turburări mai 
mult sau mai puţin violente în funcţionarea ace
stui organism ne-o arată.

Dar oamenii, cari dacă îi doare puţintel ca
pul aleargă numai decât la medic, singuri vor 
să vindece bolile grele şi atât de complicate în 
complexitatea lor de cauze şi efecte, a turbură- 
rilor sociale. Deaceea avem revoluţii, deaceea se 
răstoarnă ordinea socială existentă fără a pune 
alta în loc, deaceea se prăpădesc popoare şi state.

Am arătat într’un număr trecut efectele bol
şevismului în Rusia. S’ar putea zice însă, că po
porul rus nu este copt în nici o privinţă pentru 
a lua parte la conducerea treburilor statului şi 
că în zăpăceala trezirii din robia seculară, în 
orbirea trecerii prea brusc dela întunerec la lu
mină nu ştie ce face şi dărâmă tot ce ’ntâlneşte 
în cale, fără să se gândescă, că un edificiu so
cial nu se clădeşte în 24 de ore, mai ales când 
vechea temelie însăşi nu-ţi place.

Iată însă că otrava bolşevismului s’a întins 
şi în state, sau mai bine zis oraşe, cu o popula- 
ţiune mai cultă, care înfr’o măsură oarecare par
ticipase deja la cpnducerea treburilor statului şi 
în orice caz se bucurase de fericirea unui. învă
ţământ îngrijit şi liberal.

Efectele ?
Efectele au fost aceleaşi, mijloacele întrebu

inţate spre a ajunge la scop tot teroarea, tot văr
sarea de sânge, cu.toate că dintru început se

putea vedea limpede şi sigur, că nu vor avea 
niciodată majoritatea necesară spre a impune 
ţării principiile lor, spre a schimba temelia orga
nizaţiei sociale şi de stat a unui popor de 85 de 
milioane. Şi totuşi spartaciştii continuă să dea 
atacuri pe străzile Berlinului, continuă să’oprească 
muncitorimea din lucru, asediază gări şi redacţii 
de ziare, jefuesc lumea sub pretextul principiului 
comunist. Şi mai fatală este însă repercusiunea 
acţiunei spartaciste în afară; căci guvernele În
ţelegerii nu vor să stea de vorbă sau să pri
mească la conferinţa de pace cu guvern german, 
care nu reprezintă întreg poporul, care nu poate 
garanta ordinea internă.

Dărâmare deoparte, regres pe toată linia şi 
discreditare în afară iată efectele bolşevismului 
în republica populară germană, cu toate că pro
centul analfabeţilor este aci la fel de mare cu al 
ştiutorilor de carte din Rusia. Şi toate aceste 
fără speranţa vindecării boalei de care într’adevăr 
organismul social de astăzi sufere, privind spec
tacolul hâdos al foametei şi mi,zeriei provocate în 
mare parte tot de ei şi în orice caz potenţate până 
la extrem prin sistemul lor de a convinge lumea.

Dar să mergem mai departe.
După ultimele telegrame bolşevismul a de

barcat şi în capitala Port galiei, la Lisabona, 
unde guvernul a fost nevoit să concentreze o parte 
din flota de răsboiu, să cheme subt arme rhai 
multe contingente şi să ia măsuri extreme împo
triva turburătorilor, cari aci se numesc „catilinari“. 
Abia au răsunat primele împuşcături ale catilina- 
rilor pe străzile Lisabonei şi foametea si mizeria 
au şi apărut. Circulaţiunea nu se mai poate face 
cumsecade, tributul zilnic al provinciei pentru 
stomacul capitalei nu mai poate ajunge la desti
naţie din cauza nesiguranţei transporturilor — şi 
iată că un oraş, apoi ţară întreagă cad în neno’- 
rocirea stărilor primitive, bande înarmate călcând 
în picioare după simple capricii, toate drepturile 
consacrate ale omului şi ale proprietăţii.

Asemenea dezastru a provocat bolşevismul 
în state cu organizaţii seculare, cu poporaţiUne 
mai mult nu mai puţin omogenă şi nici un putem 
să ne gândim ce ar face bolşevismul într’o ţară 
nouă, abia închegată, fără temelii solide, avizată 
la prietenia şi bunăvoinţa aliaţilor săi cari au 
sângerat pentru adevărata libertate a tuturor însă 
în cadrele ordinei şi bunei rândueli necesare ori
cărui progres, într’o ţară care încă înainte de a 
se naşte a avut în propria casă inamici de moarte.

lată de ce luptăm şi vom luptă c< ultim 
energie împotriva molipsiră României-M^ cu 
această primejdioasă cangrenă socială, iată de ce 
credem că nici o măsură nu orea severă, dacă 
e vorba să se împedece importarea pe orice cai 
a acestui microb al distrugerii.

înţepături
Se schimbă vremurile! în Bucureşti s’a în

tâmplat o minune, care rivalizează cu oricare 
dintre scamatoriile regretatului Bosco: chelnerii 
capitalei s’au pus în grevă, cerând... desfiinţarea 
bacşişului.

Nu ne mai rămâne prin urmare, decât să 
vedem adunându-se un congres ’ al politicianilor, 
cerând, stăruitor, desfiinţarea sinecurilor.

Toate sunt posibile în România-Mare !

însemnări zilnice.

Voluntarii ardeleni
•

I-am văzut defilând, pentru întâia oară, pe 
străzile Iaşilor, îmbrăcaţi în mantale lungi, ruseşti, 
cu tricolor la chietoare şi cu pasul vioi, — în 
ciuda ostenelelor şi suferinţelor trecute. Păşeau 
rânduiţi, pe frământata stradă Lăpuşneanu, şi în 
ochii lor strălucitori, se legănau undele dorului 
de casă şi fulgerau nădejdi neînfrânate. Veneau 
din fundul Rusiei, în cele mai grele momente prin 
cari trecea armata română, călită în luptă grea, 
micşorată dar mai îndârjită, în faţa puhoiului 
german, care se pregătea să «dea loviturile sale 
de berbece în zidul de piepturi, la Mărâşeşti.

Erau ostaşii, cari luptaseră cu vitejie, pentru 
o cauză care nu era a lor, în Galiţia şi pe Carso, 
şi cari, ajungând în prinsoare rusească, s’au fo
losit de cel dintâi prilej pentru a cere să treacă 
în rândurile fraţilor lor din România liberă, — 
care era acum atât de mică. îi priveam. Semănau, 
ca două picături de apă, cu vânătorii români ; o 
stâncă cioplită din aceiaşi piatră, un suflet fră
mântat din acelaş aluat. Acelaş mers apăsat, şi 
totuş uşor, aceleaş feţe smede ’de ţărani, oţeliţi 
în muncă şi oţeliţi în războiu. Am prins mâi 
târziu unul dintre ei, la sfat. Vorbea domol, <̂ ir 
încruntat, şi în privirea limpede trecea din când 
în când lucire de hotărîre supremă.

— Mergem să luptăm acolo unde ne e locul 
locul. Vezi dumneata, noi nu putem să cădem 
prizonieri...

Porunca vremii a vrut ca voluntarii ardeleni 
s ă . n’aibă vreme să între în foc. Poate era o 
jertfă care părea Soartei, nefolositoare. Dar ar îi 
fost încă o dovadă despre ce puteau să facă os
taşii aceştia români, cari aveau să-şi arate vitejia 
sub scutul visatului Tricolor,

Acum vin iar acasă, voluntarii. Nu le mai 
rămăsese decât o singură speranţă pentru a se 
putea întoarce cu toţii la cămin, şi aceea s’a în
deplinit. Acum se întorc acasă, voluntarii. Şi, o- 
bişnuiţi să fie oameni de ispravă, ostaşii aceştia, 
cari au făcut înconjurul Răsăritului european, vor 
fi şi dintre cei luminaţi, dela care aşteptăm cinste, 
muncă, şi curajul vorbelor cari stau pe suflet...

I □ □ □ □ □ □ □ □

Scrisori din Bucureşti
Situaţia politică Delegaţii României la tratativele 
de pace in juruPguvernului naţional Dl luliu Maniu, 
preşedinte al Consiliului de miniştiii? - Reluarea le

găturilor economice cu Antanta

Bucureşti, 9 Ianuarie
Situaţia politică,, în loc să se clarifice, de

vine din zi în zi mai muţin lămurită. Tratativele 
de pace au început, şi la Bucureşti încă nu se 
ştie cine va reprezenta România ’in desbaterile 
conferinţei dela Versailles. Partidele noastre isto
rice, — cari mai deţin încă posibilitatea de a in
fluenţa hotărîrile ce se vor lua cu privire la 
soarta noastră, — au subordonat toate proble
mele mari ale zilei chestiunei colaborărei între 
ele. Se pare că fruntaşii liberali de-aici sunt în
credinţaţi că dacă tratativele dintre dl prim-mi- 
nistru I. Brătianu şi dl Tache lonescu, şeful par
tidului conservator-naţional, nu vor reuşi’dl Tache 
lonescu nu va mai ti’ delegatul României la tra
tativele de pace.

Vechiul joc al întrigelor de culise, al duş
măniilor şi ambiţiilor personale, reîncepe. Amicii 
dlui Tache lonescu aduc şefului guvernului învi
nuirea de a fi plecat mult prea târziu la confe
rinţa de pace, atunci când principiile cari inte
resează soartea naţionalităţilor fuseseră deja fi
xate, şi când activitatea primului — delegat al 
României, — trebuie să se reducă numai la o 
pledoarie în ultimă instanţă.

In acelaş timp însă, amicii dlui 1. Brătianu 
lasă să se înţeleagă limpede că dl Tache lonescu 
— plecat în străinătate încă în timpul guvernului 
Marghiloman, — departe de a fi servit cauza Ro- 
mâniei-Mari, prin legăturile pe cari şeful parti
dului conservator-naţional le are in străinătate, 
a luat câteva angajamente cari constnuesc unele 
renunţări dela punctele câştigate in 1916, la in
trarea României în acţiune, de către guvernul li
beral de-atunci.

*
In atmosfera aceasta de svonuri şi de învi

nuiri, lumea politică din Bucureşti aşteaptă des
făşurarea tratativelor de pace. In cercurile guver- 
nementale se dă ca sigur faptul că dl Tache lo
nescu nu va ajunge la o înţelegere cu di I. Bră- 
tianu, si că locul de al doilea delegat la covlc- 
rinţa dela Versailles va fi încredinţat dlui luliu 
Maniu. preşedintele Consiliului naţional din ivhiu...

Mai mult deci atât, se vorbeşte ca stăruinţă, 
în aceleaşi cercuri, că însăş dorinţa dlui I. Rră- 
> nu este formare unui mare guve.n raţional, 
ou reprezentanţi din toate partidele şi din toate 
ţinuturile locuite de Români, sub preşedinţia dlui 
luliu Maniu.

In acest caz, guvernul naţional, astfel format, 
ar avea misiunea de a prezida şi la încheerea pă- 
cei care va consfinţi România Mare, şi la înde
plinirea celor două mari reforme, — reforma a- 
grară şi cea electorală, cari vor aşeza pe te
melii sigure România-Nouă.

Cu deosebire, noile grupări politice aşteaptă 
un asemenea guvern, a cărui alcătuire va ’fi ga
ranţia că alegerile pentru Constituantă se vor face 
fără presiuni din partea autorităţilor, şi că ten
dinţele precum şi oamenii politici cari vor învinge 
sunt expresia sinceră a dorinţelor Ţărei. Până 
atunci, ziarele de opoziţie, — in special îndrep
tarea dlui general Averescu, — se plâng în fie
care zi de procedeurile întrebuinţate de actualul 
guvern în scopul de a împiedeca o egală luptă 
electorală.

In aşteptarea tratativelor de pace, se urmează 
în România o febrilă activitate pentru reluarea le
găturilor economice cât mai strânse cu Aliaţii 
noştri.

Deocamdată, numeroase transporturi sunt a- 
nunţate să sosească la Constanţa. Astfel, pentru 
cursul lunei Ianuarie suni aşteptate să sosească 
până acum nu mai puţin de 31 mii tone de cereale 
şi 10 mii tone alte mărfuri de prima necesitate.

Comercianţii- din întreaga ţară se pregătesc 
de altfel pentr» ‘reluarea comerţului cu străină
tatea. La miniiSîerul industriei şi comerţului -se 
primesc zilnic numeroase cereri pentru mărfurile, 
cari se pot aduce din Franţa, Anglia şi America.

Pentru un moment, articole de lux sunt ex
cluse dela import, iar statul îşi rezervă dreptul 
de a lua, pentru trebuinţele urgente, din mărfu
rile aduse de comercianţii particulari, până la ju
mătate.

în schimb mărfurile ce se vor aduce în 
ţară vor fi libere de orice rechiziţie, vânzarea lor 
făcându-se însă, după preţuri stabilite de acord 
cu ministerul.

Se speră astfel ca până în primăvară, — 
cu toate că mijloacele de transport sunt reduse, 

să se poată înregistra o simţitoare îmbunătă
ţire în ceeace priveşte aprovizionarea.

Specula mai are de trăit, până atunci, ulti
mele momente de glorie. Şi le şi trăieşte!

Coresp.

arina comercială a 
Statelor-Unite

Construirea vaselor de comerţ va continua 
în St.-Unite, pe o scară întinsă, după răsboiu. 
Vapoarele vor fi construite in milioane de tone, 
căci St.-Unite nu pot să rămâie pe planul al doilea 
pe mare.

Declaraţiunile d-îui Harley, preşedinte ia 
Shipping Board, sunt clare în această privinţă. 
Greşelile şi tatonările din timpul răsboiului se vor 
repara; funcţionarii marinei americane ştiu, după 
atâta experienţă, ce este de făcut. După ce s’a 
construit pentru transportul trupelor şi muniţiu- 
nilor. de aci înainte vasele vor fi întrebuinţate 
pentru transporturile necesare reconstruirei ora
şelor şi satelor distruse. Şi toţi vor rămâne la 
locul lor, dela contra-maistru până la simplu lu
crător, — căci va fi de lucru pentru toată lumea.
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0 faptă nobilă Fondul orfanilor
Corespondentul nostru din Bucureşti ne scrie 

că generalul Averescu, preşedintele nouei grupări 
naţionaliste-democrate a Ligii Poporului a publicat 
în ’ziarul său „îndreptarea“ scrisoare deschisă re
nunţând la spada de onoare pentru care ziarul 
„Universul“ adunase prin subscripţie publică peste 
100.000 lei, spunând :

„Am părăsit rândurile armatei şi e foarte 
probabil- că nu voiu mai purta nici odată sabie. 
Deaceea aşi dori ca în loc de spadă de onoare 
să-mi împodobească bastonul de care m’am re- 

* zămat pe multele poziţii cucerite de trupele de 
sub comanda mea, cu o ramură de metal pe frun
zele căreia să se citească numele luptelor pe cari 
le-am câştigat pentru neam, cari au contribuit la 
unirea tuturor românilor. Aceasta îmi va fi cea 
mai scumpă amintire şi va costa doar câteva sute 
de lei. , Deci restul banilor doresc să se fondeze 
o colonie pentru copii săraci din cele 30 de co
mune ce le-am recucerit dela germani cu ocazia 
ofensivei dela Măreşti“.

Fapta dini genera! Averescu dă întradevăr 
dovadă de un larg spirit democratic, de o sănă
toasă concepţie filosofică, de un caracter liber de 
vanităţile zilei. Şi dacă dintru început a existat o 
apropiere între acţiunea politică de purificare şi 
democratizare a vieţii publice pornită de dl ge
neral Averescu şi între linia de conduită ce ne-atn 
fixat, acest gest nobil al eroului dela Mărăşti ne 
întăreşte şi mai mult simpatia şi admiraţiunea 
ce-o avem faţă de d-sa.

Felicitându-1 putem zice: Exegit monument uni 
aere perennius.

Criza transportului în 
Franţa

Colecta „Renaşterii Române“
Toate statele mari, toate popoarele înaintate 

şi-au pus încă în timpul răsboiului întrebarea: ce 
se va face cu orfanii celor căzuţi în război?

Statele sărace, împovărate cu grele sarcini 
materiale, nu pot lua asupra lor îngrijirea orfa
nilor, cari la noi de pildă în Transilvania, se ri
dică la zeci de mii. Deaceea e chemată societatea 
pentru care părinţii s’au jertfit, să dea din bel
şugul său o parte pentru a scăpa dela moarte sau 
dela decădere pe bieţii orfani ai celor căzuţi.

înţelegând importanţa acestui act de asi
stenţă socială, „Renaşterea Română“ a deschis o 
listă de subscripţie publică (colectă) spre a se 
veni în ajutorul celor amintiţi şi ne adresăm pe 
această cale tuturor ziarelor din’ Ardeal, de orice 
limbă, să sprijinească acţiunea noastră, precum si 
toate asociaţiile şi societăţile de binefacere să ne 
dea tot concursul. „Neue Freie Presse“, „Az Est“ 
etc., au adunat zeci de milioane pentru acest 
scop în foarte scurtă vreme. Să nu putem noi 
aduna oare cel puţin câteva sute de mii?

Bine înţeles că toate ziarele şi societăţile de 
binefacere, cari se asociază cu noi la adunarea 
banului public pentru acest nobil scop, vor fi re
prezentate prin delegaţi în comisiunea de împăr
ţire a ajutoarelor, la care se va proceda îndată ce 
se vor fi adunat 10.000 coroane.

După pilda dini general Averescu, pe care 
o amintim în altă parte a ziarului, am dori ca 
50%, din capitalul ce se va aduna să fie între
buinţat pentru educarea unora din cei mai inte
ligenţi şi talentaţi orfani ai răsboiului, spre a ne 
mări si pe această cale pătura intelectuală din 
Ardeal, de care va fi mare nevoe în România Mare 
democrată.

Până acum au fost semnate următoarele sume :
1. V. Hotărâri, directorul ziarului

Ziarele franceze se ocupă de criza transpor
tului în Franţa cerând guvernului măsuri serioase 
de îndreptare, lată declaraţiunea dini Claveile pe 
care o publică „Le Petit Journal“.

„Este foarte explicabilă noua şi greaua si
tuaţie a transportului în Franţa din cauza invaziei 
germane. Navem încă numărul complect de va
goane si locomotive luate de germani, — care se 
ridică aproape la 80,000.

Sunt de refăcut aproape 1500 de poduri, 14 
tuneluri şi 2800 kilometri de cale ferată.

Apoi sosesc zilnic prizonieri din Germania, 
lucru care necesită aproape 80 de trenuri zilnice, 
Pentru a pune în .funcţiune toate aceste lucrări 
se vor recruta 75,000 voluntari cari vor primi o 
leafă bună şi vor avea multe avantagii ca să-şi 
amelioreze vieaţa zilnică“.

Aceste declaraţiuni au calmat spiritele şi 
trenurile funcţionează regulat spre mulţumirea 
tuturor.

„Renaşterea Română“ . 100 cor.
2. I. Martin, administratorul ziarului

„Renaşterea Română“ . 100 „
3. Căpitan Rişcuţia, fundator al zi-

arului „Renaşterea Română“ 100 „
4. Ziarul „Renaşterea Română“, ca

omagiu marelui poet Al. Vlahută
şi în semn de gratitudine pentru
colaborarea dsale. . . . 400 „

5. Liviu Popescu-Nasta. . . 50 „
6. Alexandru Hodos . . . . 50 „

' 7. Achil Barcianu . . . 30 „
8. dr. Emil M o n t ia ...................... 1.00 „
9. Aurel P. Bănutiu.................. 20 „

IU. Căpitan Drimb’a ...................... 10 „
Total 2,960 cor.

Subscripţia rămâne deschisă.

Informaţiuni
- Dnul ministru al cultelor, dr. Angelescu, 

membru în delegaţia română a conferinţei de pace 
a plecat eri din Brăila spre Marsilia pe bordul 
vasului „România“.

Agonia Petrogradulm
Corespondentul din Petrograd al ziarului 

parisian „Le Journal“ dă o descriere a situaţiunei 
de plâns în care a ajuns marea metropolă rusă, 
Retrogradul de altă dată.

Desfrâul Sodomei şi Gomorhei se îmbuibă 
în somptuoasele palate ai căror stăpâni dacă n’au 
fost ucişi sau n’au murit încă de foame, mătură 
străzile, fac servicii de portar la hoteluri sau vând 
gazete pe bulevardele largi. Poporul petrece, gar
diştii roşii beau şi mănâncă, dansează cu doamne 
din fosta societate aruncate de foame şi nevoi pe 
calea desfrâului, iar restul populaţiunei, aristo
craţia şi burghezii de altădată, mor pur şi simplu 
de'foaine.

Preţurile alimentelor sunt într’adevăr fanta
stice şi nu este zi în care să nu moară pe stradă, 
ca cânii, zeci de oameni extenuaţi de foame.

Din provincie, sub pedeapsă de moarte, nu 
se poate aduce nimic în vechea Capitală, care 
astăzi geme sub teroarea crâncenă a unei femei. 
O tânără de 20 de ani, Jacodleva, este astăzi ti
rana Petrogradului, ea comandă garda roşie şi un 
gest al ei aduce moarte oricui. Cu o cruzime fără 
păreche ştie Jacodleva să menţie disciplina adu- 
năturei care formează garda roşie; cea mai mică 
nesupunere sau neexecutare precisă a ordinelor 
o pedepseşte cu moartea.

Străzile au devenit de altfel aproape pustii. 
Cine a putut a fugit ca de ciumă din acest oraş 
în agonie. N’au mai rămas decât vre-o 80,000 de 
locuitori. Tramvaiul nu mai circulă şi din cauza 
lipsei de cărbuni abia se luminează oraşul două 
ore pe zi, încolo întunerec, şi jale...

Retrogradul a fost una din cele mai fiumoasă 
capitală modernă din Europa, atât în ce priveşte 
construcţiile, situaţiunea pitorească, cât şi mai ales 
prin muzeele sale, prin perlelele de artă de le în
grămădiseră Ţarii, prin luxul rafinat ce-l găsiai pre
tutindeni — până a venit revoluţia. Flamura de 
sânge a bolşevismului a ruinat în câteva luni 
ceeace zeci ’ de generaţii au clădit cu trudă în, 
secole de muncă încordată, de avânt spre artă şi 
frumuseţe.

Pentru a da mai mare intensitate senti
mentului dinastic al anumitor straturi din populaţia 
Sibiiului, dna Emilia dr. Raţiu a hotărît să împartă 
vre-o 85 de portrete ale Regelui Ferdinand şi al 
Reginei Maria. împărţirea acestor daruri într’adevăr 
scumpe astăzi tuturor românilor, se va face Du
minecă în bisericile diferitelor parohii.

Astfel ştie dna'Emiiia dr. Raţiu să continue 
măreaţă operă naţională pentru care s’a jertfit toată 
vieaţa cu atâta folos pentru noi dr. Raţiu.

*
Guvernul român a primit cu apro

barea Ententei propunerea guvernului ma
ghiar de a face un schimb de mărfuri. 
Ungaria va da pielărie, hârtie şi material 
rulant, în schimbul petroleuiui şi’cărbunelui 
românesc.

Guvernul din Bucureşti a pus însă con
diţia ca întâi Republica maghiară să-i re- 
stitue locomotivele şi vagoanele pe cari 
germanii le luaseră din România, lăsându-le 
ungurilor în timpul retragerii.

Direcţiunea căilor ferate din România a 
hotărît ca pe viitor să nu mai arendeze restauran
tele chioşcurile de prin gări decât numai invali
zilor de râsboi.

*

Din Budapesta se anunţă că Duminecă 
după amiazi a avut loc acolo o mare manifestaţie 
antisemită. Vărsare de sânge n’a fost.

O societate anglo-americană a elaborat 
proectul unor curse aeriene între New-York, Londra 
şi Paris. Cursele acestea vor fi făcute de aero
plane cu mare tonaj şi pe lângă serviciul poştal, 
societatea anglo-americană va organiză şi tran
sporturi de călători.

Ministrul de agricuLură din Bucureşti 
speră să poată aduce din Basarabia, Bucovina şi 
Transilvania un număr însemnat de vite de munca 
pentru lucrările agricole din primăvară.

— Parchetul militar din Sofia a deschis acţiune 
publică contra dlui Protegheroff, fostul director al 
aprovizionării din Bulgaria, acozat de fraude şi 
delapidare de bani.

Protegheroff e unul din fruntaşii partidului 
dlui Radoslavoff. *

— Pagubele cauzate de spartacişti până a- 
cuma particularilor din Berlin sunt de peste 6 
milioane mărci. *

Consiliul federal elveţian a înfiinţat un 
lagăr de internare pentru bolşevicii ce-i arestează 
pe teritoriul său. *

Ultima oră
- Şeful b;roului presei americane, dl Green, 

călătoreşte actualmente la Praga, Viena, Buda
pesta, Zagreb, Belgrad şi Bucureşti spre a orga
niza un serviciu de ştiri pe seama Statelor Unite.

Demisia guvernului italian
G eneva, 23. Din Milano se anunţă că gu

vernul italian a demisionat. (A. D.)

— Rectificare. In Nrul 4 sub titlul „O dele- 
gaţiune bănăţeană la primul ministru“ se face 
amintire că dl I. Vuia ar fi condus delegaţia. 
Cum aflăm din isvor absolut sigur dl 1. Vuia a 
prezidat numai conferinţa învăţătorilor şi n’a 
condus numita delegaţiun’e.

D ela  conferinţa păcii
Sosirea dlui Brătianu la Paris.

Când pleacă Wilson?
Haga 24 lan. Preşedintele Wilson a dedai 

că speră să îşi poată realisa planurile înainte 
întoarcerea sa acasă astfel, că nu va mai fi nev( 
de un locţiitor.

Ziarele din Bucureşti au anunţat arestarea 
la Budapesta a dlui loan Erdély, reprezentantul 
Consiliului naţional pe lângă guvernul unguresc. 
Ştirea nu corăspunde adevărului.

— In cursul lunei Februarie se va întruni 
probabil, marele Consiliu naţional al Ardealului, 
Banatului şi teritoriile româneşti din fosta Un
garie, pentru a lua în discuţie’ proectele pentru 
reforma agrară şi electorală, ’ ce vor fi prezentate 
de către Consiliul dirigent.

B u c u re ş t i ,  23. După o ştire oficială din 
Paris, primministrul român Brătianu a sosit acolo, 
însoţit de nepotul său, Constantin Brătianu, se
cretar general al delegaţiunei de pace româneşti 
şi a colonelului Dumitrescu.

Ziarele liberale anunţă că nu ar fi încă cert 
dacă şi dl Take lonescu va reprezenta România 
la conferinţa păcii.

,,’a stabilit că delegaţii Basarabiei, Bucovi
nei şi ai Transilvaniei (unde rămâne Banatul? 
N. R.) vor lua parte la şedinţele conferinţei de 
pace numai când se vor discuta chestiunile poli
tice şi economice privitoare la ţinuturile unite cu 
România. Delegaţii vechiului regat vor lua însă 
parte la toate desbaterile. (A. D.)

Consiiiul dirigent din Sibiu a cerut gu
vernului din Budapesta să trimeată oficiilor de 
percepere din teritoriile româneşti, sumele cuve
nite pentru plata cupoanelor datoriilor de Stat, a 
căror scadenţă s’a împlinit.

- Dl inspector telegrafo-postal C. Bolinti- 
neanu, a fost însărcinat de direcţia poştelor din 
Bucureşti să cerceteze starea serviciilor telegrafo- 
poştale din Transilvania.

Ce-i cu Banatul?
B u c u re ş t i ,  23. Ziarele de aci anunţă din 

sursă bine informată că dl Brătiann s’a oprit în 
cursul călătoriei sale o zi la Belgrad unde a avut 
o lungă întrevedere cu dl Protici, locţiitorul pri
mului ministru sârb Passici, discutând cu el che
stiunea Banatului.

Di Brătianu a fost primit în audienţă şi de 
moştenitorul tronului sârbesc, prinţul Alexandru.

Se afirmă chiar că dl Brătianu ar fi înmâ
nat Regelui Serbiei o scrisoare autografă a Re
gelui Ferdinand.

Astfel se face din partea României o încer
care de a tranşa chestiunea Bănatului, fără a tur
bura vechea pretenie ce a existat între România 
si Sârbia (A. D.

Aliaţii se împacă cu Rusia
Ba ale, 24 Ian. E probabil că aliaţii v 

cădea de acord asupra propunerii de a se înţele 
cu bolşevicii cu atât mai mult, cu cât Japon 
Anglia şi America privesc cu neplăcere o eve_ 
tuală noauă încordare armată fată de Rusia, n

P aris ,  24. In consfătuirile ce Ie-a a\“ 
ieri Wilson cu primii miniştrii şi miniştrii de ec 
terne ai Puterilor aliate, fostul ministru plenifjjj 
tenţiar danez, Scavenius, şi-a expus părerea d< 
nu trata cu reprezentanţii guvernului bolşevi 
care prin presă şi viu graiu declară răsboiu g 
vernelor celorlalte. Până ce bolşeviştii vor fi s 
pâni în Rusia şi vor continua opera lor de d 
trugere, nelinişte şi foamete, o pace bună nu 
va putea crea în Europa. Scavenius a cerut o 
tervenţie armată în Rusia, probând cu date si 
tistice că armata roşie nu e mai mare de 100,01

I
Se pare că aliaţii nu vor să intervie cu ta 

mată în Rusia.

Viena, 24 lan. „Fremdenblatt“ anunţă d 
cercuri diplomatice, că deja în primele zile cco 
ferinţa de pace va aduce o hotărîre în chestiun|j
germanilor din Boemia. II

— Comandamentul francez din Ruşciuc a 
interzis apariţia ziarului bulgar „Ratnic“, care 
începuse o companie contra României, susţinând 
că în Transilvania elementul român e în mi
noritate.

Ca delegaţi ai României la conferinţa de 
pace pentru chestiunile economice au fost numiţi 
dni dr. G. Creangă şi D. Gheorghiu, directorul 
general al vămilor.

„Renaşterea Română“ caută o dactilo
grafă care posedă perfect limita română.

«Renaşterea Română» caută corespondenţi 
(informatori) destoinici şi cinstiţi în. toate Centrele ro
mâneşti, în schimbul unor bune recompense lunare. 
Doritorii se cor adresa redacţiei, Str. Orezului Nr. 10.

Cum se vor repartiza cărbunii noştri.
B u c u re ş t i ,  23. Ministrul de industrie şi 

comerţ a hotărît să împartă In chipul următor pro
ducţia de cărbuni dela Petroşeni :

300 de tone se vor da zilnic pentru necesi
tăţile căilor ferate ardelene. Restul se va între
buinţa pentru trebuinţele industriei din Statul ro
mân iar eventualul escedent se va vinde direcţiei 
căilor ferate maghiare pe un preţ cât mai mare.

(A. D.)

Circulaţia Constanţa Marsilia.
B u c u re ş t i ,  23. Circulaţia vapoarelor între 

Constanţa şi Marsilia se desvoaltă în chip nor
mal. Deocamdată traficul de pasajeri a fost redus 
la minimum, urmărindu-se aducerea a. cât mai 
multe mărfuri din Franţa. (A. D.)

împrumutul intern 
al României

Lucrările conferinţei
P a r is ,  24 Ianuarie (oficial). Aliaţii şi-au 

urjnat consfătuirile şi pe ziua de Marţi. ’Mercuri 
s’a ţinut o nouă şedinţă spre a se fo’rmula pro
punerile definitive’ asupra situaţiunei din Rusia.

Am anunţat la timp că guvernul din Bucu
reşti proiectează lansarea unui mare împrumut 
intern, cu scopul de-a mai retrage din circulaţie 
bancnotele băncei generale şi a întări valoarea 
leului. In privinţa planului acestui împrumut aflăm 
acum următoarele amănunte:

Cursul de emisiune va fi de 90 lei, iar do
bânda de 5 la sută, sau mai precis, dobânda reală 
va fi de 5 şi 83 la sută. Data la care se va în
cepe subscripţia este la ! Februarie 1919, până 
la 15 Februarie, când urmează să se facă jumă
tate vărsământultii sumei subscrise. Cealaltă ju
mătate se va face până la 1 Martie 1919.

Dobânda decurge dela 1 Februarie, iar cu
ponul de plată s’a fixat la 1 August 1919.

Pentru a participa şi cei cu mijloace mai 
restrânse la acest împrumut s’a hotărât ca bonu
rile de subscripţie să înceapă dela suma de 50 lei.

Astfel subscripţiile vor fi de : 50, 100, 500, 
1000, 5000, 10.000 şi’20.000 lei.

S’a hotărât ca bonurile de 50 de lei să poarte 
un cupon anual, iar nu semestrial.

Toate aceste titluri vor fi scutite de ori-ce 
alt impozit, atât în present cât şi în viitor.

La subscriere, se va primi şi bonuri de tezaur 
şi bonuri de ale Apărărei Naţionale, deducându-se 
dobânda până la scadenţă.

*. *
Amortizarea va avea loc cu începere dela 

1 Oct. 1920. Prima tragere la sorţi se va face la 
1 Maiu 1920.

Guvernul se obligă a nu spori tragerile şi 
a nu denunţa acest împrumut înainte de 1 Au
gust 1922.

Sătenii pot pune aceste titluri în gaj, la ad
ministraţiile financiare, primind 70 la sută din 
valoarea nominală a titlurilor.

Paris , 24 Ianuarie: Reprezentanţii marilor 
puteri au terminat Marţi discuţiunea asupra si-* 
tuaţiei din Rusia. O comisiune compusă din câte 
un reprezentant civil şi unul militar al marilor 
puteri se va duce pe insula Prinkpo de lângă 
Constantinopole, unde vor aştepta sosirea celor 
4 delegaţi ai celor 4 guverne, cari există astăzi 
în Rusia.’

In acelaş chip va fi rezolvată şi chestiunea 
polonă, prin trimiterea unei comisiun’i similare la 
Danzig.

Sâmbătă seara se va ţine apoi o conferinţă 
plenară, în care se va discuta chestiunea Ligii 
Popoarelor. In urmă se va numi câte o comisiune 
specială pentru discutarea chestiunei Ligii Po
poarelor, şi una în chestiunea despăgubirilor. 
Această comisiune va fixa despăgubirile şi modul 
lor de plată.

Speranţele Bulgariei. p
Sofa, 23. Primul ministru Teodoroff a ţir1 

la Sofia un lung discurs, arătându-se foarte’ o 
timist în privinţa hotărîrilor conferenţei de pa 
referitor la Bulgaria.

Sunt convins, a spus Teodoroff, că Wils 
va interveni energic pentru realizarea principii-, 
sale în chestiunea naţionalităţilor şi sper asr 
că se va realiza unirea tuiuror teritoriilor bulga 
a întreg poporului bulgar. Contăm la aceasta 
sprijinul Angliei, Franţei şi Italiei, şi sperăm 
şi ţările slave ca Rusia, Polonia, Boemia şi Ci 
aţia vor apăra cauza noastră şi vor influinţa’Serţj. 
Î11 sensul de a facilita pe viitor o bună vecinăta. 
Cred că Grecii, Sârbii şi Românii vor fi mai îr1 
păciuitori şi vor conlucra la înfiinţarea unui bf: 
al popoarelor din Balcani. (A. D.1T1

Decorarea lui Berihelot. (
P a r is ,  23. Preşedintele Wilson a acore 

generalilor Berthelot, Maistre, Mangiu, Gera: ’ 
Humbert şi altor şapte generali francezi rneda ' 
americană pentru „servicii extraordinare“. (A. P

Republica irlandeză. „
R otterd am , 24 lan. Mercuri s’a dtît 

chis la Dublin parlamentul republican e  
landez. o

Rezultatul alegerilor în Germania.^
B er lin  24 la n .:  După informaţii^ 

neoficioasă, primite până ieri după am% 
la ora 1, au fost aleşi 415 deputaţi în ^  
de cercuri electorale din totalul de 421 ?i 
deputaţi a celor 37 de cercuri electorii; 
din Germania, afară de Alsaeia-Lorena. a

După partide au fost aleşi: 24 naţin 
nalişti — poporani, — 86 din partidul popor:“
— creştin (centru), 22 din partidul popor 1
— german, 76 de democraţi, 162 de s
cialişti majoritari, 24 de socialişti indepeă 
denţi şi 11 fără a aparţine vre unei frai 
ţiuni. * n

ai

B r e m a  24 Ian.: Medicii şi farmaciştii din 
Brema au hotărît să înceteze cu exercitarea pro- 
fesiunei lor, dacă muncitorii vor declară greva 
generală.

—  Se caută la redacţia „Renaşte;  ̂
Române“ corectori şi reporteri cu experietig 
cari vor fi bine retribuiţi.

H a n o w e r  24 Ian. In ţara Rinului se ur
mează trative între'reprezentanţi ai industriei ame
ricane şi germane pentru refacerea industriei ger
mane cu ajutorul Âmericei.

— Prietenii noştri sunt rugaţi să binevoiaţ| 
a aduna abonamente pe seama ziarului nostru
a ne trimite listele abonaţilor iar banii să u,> i L
trimită prin bancă.

Revoluţia monarhistă în Portugalia
H a g a  24 Ian.: Se crede, că încercările re

aducerii formei monarhiste de guvernare în Por
tugalia vor esuâ încurând.

M a d r i d  24 Ian.: In Portugalia de nord re
voluţia monarhistă este victorioasă.

La Porto sa şi format un guvern, al cărui 
ministru de răsboi este primul ministru de până 
astăzi al fostului cabinet rebublican. - Lisabona 
s’a alipit de mişcarea monarhistă.

Misiunea generalului d’Esperay
Haga, 24 Ianuarie: Generalul Franchet 

d’Esperay, comandantul trupelor franceze din 0- 
rient, călătoreşte dela Paris la Roma, având o 
misiune necunoscută.

Mersul trenurilor:
Sosirea la Sibiiu:

De cătră Copşa-mică zilnic a. m.
„ „ ’ „ „ seara
„ „ Turnu-roşu
„ ' „ Vinţu!-de-jos „
„ „ Făgăraş „ p. m.
„ „ Sighişoara Marţi, Joi şi Sâmb. p. m
„ „ Cjsnădie zilnic dimineaţa . .
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Delegatul Beigiei
H aga 24 lan. Guvernul belgian a hotărît să 

trimeată pe cardinalul Mercier ca delegat al Bel
giei la conferinţa de pace.

Plecarea din Sibiiu:
Cătră Copşa-mică zilnic dimineaţa . . . 

„ ’ „ „ p. iu. . ’ . . . .
„ Turnu-roşu „ a. m.
„ Vinţul-de-jos „
„ Făgăraş
„ Şighişoara Luni, Mercuri, Vineri a. m.
„ Cisnă’die zilnic dimineaţa
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Trenurile cari pleacă şi sosesc prin Tun 
roşu au legătură zilnică în Râmnic-Vâlcea 
Bucureştii.
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Se caută la

mai mul
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l u c r ă t o r i  şi fe te  care se
pricep bine la cusut. 7 3 -6
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M arele m a g a z in  sub Firm

IOAN GRUIA
STRADA CIS1VADIEI Mr. 7

aduce la cunoştinţă onoratului public, că 
filiala din strada Ocnei Nr. fi s’a în c h s  pe 
scurtă  vrem e din ce uza lipsei de marfă. — 
Ceice doresc să ne onoreze cu prezenta 
D io r, pot num i în strada Cisuădiei Nr. 7.
3-3 Cu stimă loan Gruia.
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. întreprindere română!
Prima societate română de import şi export

I. ITTU & COMP., Sibiiu.
S e  o c u p ă  e x c lu s iv  cu  im p o r tu l şi e x p o r 
tu l a o r ic e  fe l d e  p r o d u s e  c o m e r c ia b ile ,  

b r u te , s e m i- fa b r ic a te  şi fa b r ic a te

Corespondenţă în limbile română, franceză, italiană, germană şi ungară.

A dresa  te legrafică: IT T U  şi CO M P., S IB IIU .

ig

=2̂ 2© ^
UI

7
Vreţi să ştiţi ce se petrece 
în toată R o m â n i a  Mar e 7
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C it i ţ i  „Renaşterea R o m â n ă '
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:: centrele rom âneşti ::
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